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Kapcsolatok hálójában

Mire képesek a közösségi hálózatok, és hogy alakítják sorsunkat

A társadalmi kapcsolatrendszerek tetszetősek és igen bonyolultak. Olyan rafináltak, összetettek – és annyira jelen vannak lényegében mindenütt – hogy felmerül a kérdés, vajon mire szolgálnak? Miért vagyunk a részei? Hogyan jönnek létre? Miként működnek? Hogyan hatnak ránk? Mire szolgál a kapcsolatok hálója, a család, a barátságok, rokoni kapcsolatok?
A könyv elsőként a legegyszerűbb kapcsolatrendszert, két ember kapcsolatát, a diádot vizsgálja, elsősorban házaspárokat. Megfigyelhető, hogy a szeretett személy elvesztése milyen óriási veszteség az életben maradt házastárs számára; és kiderült, hogy ha két ember kapcsolatban áll egymással, egészségi állapotuk is kapcsolatban van. Sokféle diádot lehet tanulmányozni: testvéreket, barátokat és olyan szomszédsági viszonyokat, amelyekben a kerítés nem elválasztja, hanem összeköti a feleket.

De a dolog intellektuális magva nem ezekben az egyszerű társas kapcsolatokban rejlik, hanem abban a kulcsfontosságú felismerésben, hogy a diádok rendkívül kiterjedt hálózatokat alkotnak, melyek szálai igen messzire vezetnek, például feleségünk legjobb barátnőjének a férjén keresztül a férj egyik munkatársának a testvéréig és így tovább. Úgy ágaznak el ezek a kapcsolatok, mint a villámok erezete, és át- meg átszövik az emberi társadalmat. A helyzet sokkal bonyolultabb, mint gondoltuk. Kiderült az is, hogy az egyén másokra gyakorolt hatása nem ér véget ismerőseivel. Ha hatással vagyunk barátainkra, barátaink pedig az ő barátaikra, akkor olyanokra is hatással vagyunk, akikkel még sohasem találkoztunk. Felismerték, hogy a társadalmi kapcsolatrendszerek létrejötte és működése végeredményben mélyebb szabályszerűségeknek engedelmeskedik. Ha tisztázni akarjuk e kapcsolatrendszerek működését, felépítésüket is meg kell értenünk. Például nem léphetünk bárkivel baráti kapcsolatba, hiszen a földrajzi távolság, a technika, sőt a genetika mindegyikünket korlátoz. Az emberek megértésének a közöttük lévő kapcsolatok megértése a kulcsa, és a kötet erre összpontosít.

Ahogy a hálózatok vonzó esztétikai tulajdonságai és magyarázó ereje elkezdte érdekelni a tudósokat, az utca emberétől is egyre többet hallani a hálózatokról. Az Internet általános elterjedése mindenkit ráébresztett arra, hogy a dolgok összefüggésben lehetnek egymással. A köznyelvben egyre inkább felbukkantak az olyan kifejezések, mint a „háló”, majd a „világháló” – hogy a bombasikert jelentő film címéről, a „mátrix”-ról ne is beszéljünk. Az emberek szép lassan ráébredtek, hogy nemcsak a számítógépek alkotnak hálózatokat, hanem ők maguk is. Ezeknek a hálózatoknak a létezése ma már teljesen világos, hiszen mindenki ismeri az olyan közösségi internetes oldalakat, mint a Facebook vagy a Myspace.

Ahogy egyre jobban elmélyültünk a témában, a társadalmi kapcsolatrendszereket, kapcsolathálókat egyre inkább valamiféle saját élettel bíró, emberek által létrehozott „szuperorganizmusoknak” kezdtük tekinteni, amelyek növekednek, fejlődnek, és amelyben különböző dolgok mozognak, áramlanak. A szuperorganizmusok meghatározott felépítésének és funkciójának megértése rögeszménkké vált.

Ha magunkat egy „szuperorganizmus” részének tekintjük, tetteink, döntéseink és tapasztalataink új megvilágításba kerülnek. Az egyéni döntések szuverenitása szükségszerűen csorbul, ha elfogadjuk, hogy a társadalmi kapcsolatrendszer befolyásolja az egyént, azaz ha olyanok, akikkel közvetlen vagy közvetett kapcsolatba kerül, hatással vannak rá. Az egyén szuverenitásának ilyen jellegű elvesztése különösen heves indulatokat válthat ki, ha az emberek ráébrednek, hogy társaik, sőt számukra teljesen ismeretlen személyek is befolyással lehetnek olyan magatartásformáikra és tetteikre, amelyek erkölcsi szempontból megítélhetőek, és kellemetlen társadalmi következményekkel járhatnak. De ennek a felismerésnek van egy másik oldala is, éspedig az, hogy az egyének képessé válhatnak arra, hogy meghaladják önmagukat és korlátaikat. A kötetben érvekkel fogjuk alátámasztani, hogy az egyének között fennálló kapcsolatok nemcsak természetes és szükségszerű velejárói életünknek, hanem jó irányba is terelik az egyéneket. Ahogy agyunk is képes olyan dolgokra, amelyekre az egyes neuron nem képes, a társadalmi kapcsolatrendszerek is rendelkeznek olyan képességekkel, amelyekkel az egyes egyén nem rendelkezik.
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